

Περιπαικτικά

Λώρη Κέζα

keza@tovima.gr

**Ο απόλυτος Αδωνις**

Ο υπουργός Υγείας κ. Γεωργιάδης είναι κατηγορηματικός σε κάθε δήλωση. Μόνο που οι δηλώσεις του συμβαδίζουν με το ευμετάβλητο πολιτικό κλίμα.

Ο ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ ΜΕ ΜΙΑ ΛΕΞΗ: αξιόπιστος. Εντάξει, η αξιολογία του δεν έχει διάρκεια, αλλά εκφράζεται εμφατικά. Αντρίκεια πράματα. Λέει τη μία ημέρα: δεν θα απολυθεί κανείς γιατρός. Είναι απόλυτος. Λέει την επόμενη ημέρα: κάποιοι πλαστικοί χειρουργοί θα αξιολογηθούν. Είναι και πάλι απόλυτος. Γιατί, δηλαδή, πρέπει να έχουμε πρόβλημα με τη βραχυβία αξιολογία του; Το οικονομικό και πολιτικό σκηνικό αλλάζει διαρκώς, οπότε και ο υπουργός Υγείας προσαρμόζει την αξιολογία του στα νέα δεδομένα.

Ο υπουργός Υγείας είναι άτομο που δεν βάζει γλώσσα μέσα του - αυτό θα μπορούσε να το κοιτάξει τώρα που περιβάλλεται από γιατρούς. Μιλάει ακατάπαυστα, με χαρισματική ιδιόλεκτο και καταπιάνεται με τα πάντα. Πού να μαζέψει το μυαλό του ο άνθρωπος, αφού σχεδόν ταυτόχρονα μιλάει στο ραδιόφωνο για τον «κλαυθμό και οδυρμό που θα σκίσει το μνημόνιο», μιλάει στη Βουλή για βουλευτίνα που «χρειάζεται βοήθεια», μιλάει στην τηλεόραση και δεσμεύεται για τα ράντσα. Φταίει αν μπερδέψει τα λόγια του;

Η ίδια θολούρα προκύπτει και όταν μιλάει για ένα συγκεκριμένο θέμα, στο μακρύ χρονικό διάστημα ενός τριήμερου. Να παραθέσουμε αποσπάσματα δηλώσεων που αφορούν το σαφές ερώτημα «θα γίνουν απολύσεις γιατρών»;, ώστε να καταλάβουμε τι συμπέρασμα προκύπτει: «Δεν θα πληρώνουμε όσους δεν χρειαζόμαστε», «δεν θα υπάρξει καμία απόλυση σε γιατρούς», «δεν θα κρατήσουμε τους ίδιους», «το μέτρο περί απομάκρυνσης των 1.200 γιατρών δεν θα τεθεί σε ισχύ», «το ελληνικό Δημόσιο θα λειτουργεί με αξιολόγηση και θα δουλεύει με αυτούς που χρειάζεται»,

«δεν πρόκειται να χαθεί ούτε μία θέση γιατρού σε αριθμούς». Λοιπόν; Τι τεκμαίρεται από όλα τούτα;

Είναι προφανές ότι η κυβέρνηση, ο υπουργός, οι σύμβουλοι που συνεδριάζουν δεν έχουν αποφασίσει τι ακριβώς θέλουν από το δημόσιο σύστημα Υγείας. Πίσω, όμως, από τις επικοινωνιακές ντρίμπλες υπάρχουν τα μεγάλα ζητήματα, που αφορούν τις δομές στην παροχή υπηρεσιών Υγείας. Αδρομερώς, τα ανεπίλυτα ζητήματα: Θα καθιερωθεί

και αποκλειστική η απασχόληση των γιατρών του Δημοσίου; Και αν υπάρχει απαίτηση αποκλειστικότητας, θα αυξηθούν οι αποδοχές σε αξιοπρεπές επίπεδο;

Άλλο μεγάλο ζήτημα, που δεν προσφέρεται για τοιρίδες στα κανάλια: πώς θα οργανωθεί πρακτικά το σύστημα ώστε να μην πηγαίνει ο ασθενής στο νοσοκομείο για ψύλλου πήδημα. Ακούγονται κάποιες προτάσεις για «ομάδες Υγείας» που θα συμβάλλουν στην αποσυμφόρηση της κατάστασης. Πώς θα κατανεμηθεί η χρηματοδότηση και πώς θα στηθούν οργανωτικά όλα αυτά; Πώς θα ελέγχονται ποιοτικά οι συνταγές για φάρμακα και εξετάσεις χωρίς να αυξηθεί η ταλαιπωρία των ασθενών; Ουσιαστικά ο Αδωνις Γεωργιάδης πρέπει να χτίσει από το μηδέν τον Εθνικό Οργανισμό Παροχής Υπηρεσιών Υγείας. Από το μηδέν όμως...

Εστιάζοντας στους 1.200

γιατρούς που ίσως απολυθούν, ίσως όχι, διαφεύγει η μεγάλη εικόνα, αυτή του ανοργάνωτου κράτους που αδυνατεί να παράσχει τα βασικά στους πολίτες του. Ενώσω, λοιπόν, οι επιτροπές συνεδριάζουν για την αναδιοργάνωση της δημόσιας διοίκησης, ο Αδωνις Γεωργιάδης μπορεί να περιφέρεται από κανάλι σε κανάλι και να κάνει δηλώσεις εντελώς αντιφατικές. Αν του ζη-

**Ο ευέλικτος** Το πολιτικό σκηνικό αλλάζει διαρκώς, το ίδιο και ο υπουργός.

άραγε ο «οικογενειακός γιατρός», ο οποίος θα παραπέμπει σε άλλες ειδικότητες; Θα περνούν υποχρεωτικά οι ασθενείς από τον «οικογενειακό γιατρό» ή θα είναι προαιρετική η εξέταση;

Ποια θα είναι η σχέση των ιδιωτών γιατρών με το δημόσιο σύστημα Υγείας; Θα υπολογίζονται ως επιστημονική δύναμη των δομών ή θα απομονωθούν; Θα είναι πλήρης

τούσαν, άλλωστε, να περιγράψει τη δημόσια Υγεία όπως τη φαντάζεται σε δύο χρόνια από τώρα, θα μπορούσε να αναπτύξει αναριθμητές εκδοχές θεωρητικών σκέψεων. Ανά τα όμως, τα γενικά, δεν δημιουργούν εντάσεις. Πιο πιασάρικα είναι τα απτά, τα λεπτομερή. Ο Αδωνις επικοινωνεί επικεντρώνοντας στη λεπτομέρεια. Δείχνει το ράντσο και λέει: «Του χρόνου το ράντσο δεν θα υπάρχει πια». Για το όλον του τομέα Υγεία είναι πιο φειδωλός. ●